

ЗОНА ДЛЯ АДМИНИСТРАЦИИ

В последнее время в редакцию «ВЧ» поступает немало вопросов читателей, связанных с решением Верховного Совета республики о создании Минчернобыля и администрации 30-километровой зоны отчуждения Чернобыльской АЭС. За разъяснениями наш корреспондент обратился к председателю Госкомчернобыля СССР Г. А. ГОТОВЧИЦУ.

— Действительно, Верховный Совет СССР по предложению Премьер-министра В. П. Фокина принял решение о преобразовании Госкомчернобыля республики в Министерство по делам защиты населения от последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Сейчас наш комитет готовит предложения, положение о министерстве, разработывает структуру, штатное расписание, численность, определяет функции и обязанности министерства. Думаю, что работа эта будет завершена в ближайшее время.

— Что даст это преобразование?

— Я не думаю, что как-то изменятся наши функции и задачи. А вот возможностей станет больше. Как министерство мы будем иметь производственные подразделения на местах, которые практически будут работать на ликвидацию пос-

ледствий аварии. В частности, по нашему предложению Кабинетом министров республики принято решение о создании объединения «Чернобыль-дезактивациестрой», которое на серьезной профессиональной основе, а не по-дилетантски, будет вести комплексную дезактивацию населенных пунктов, заниматься строительством объектов инженерного обеспечения и соцкультбыта на загрязненных территориях. Думаю, что неизбежно встанет вопрос о переподчинении нашему Министерству некоторых подразделений, которые сегодня подчиняются союзным ведомствам, и, в частности, прорабатывается вопрос о передаче нам НПО «Припять» Минатомэнергопрома СССР, НПО «Тайфун» Госкомгидромета и других. То есть, мы будем иметь не только аппарат управления, но и производственные подразделе-

ния, способные решать практически задачи радиационного мониторинга, дезактивации, строительства, то есть работать на Чернобыль в практическом плане.

— Из кого будет формироваться администрация 30-километровой зоны, каковы ее функции, где она будет размещаться?

— В 30-километровой зоне отчуждения ЧАЭС сейчас нет практически органов власти, управления. Там работают многие предприятия и организации различных министерств и ведомств, которые никак не связаны между собой, не скоординированы, порой дублируют друг друга. В такой обстановке нарушаются безнаказанно элементарные санитарно-технические требования, правила радиационной безопасности, въезда и выезда из зоны, вывоза различных материалов, машин и механизмов, конструкций, изделий. Мыслится, что администрация зоны будет координировать и контролировать финансирование всех работ, планирование, определять статус тех или иных территорий, давать разрешения на посещение зоны, на вывоз материальных ценностей с тем, чтобы предотвратить расползание радионуклидов на чистые территории, неизбежное при бесконтрольном вывозе грузов из зоны отчуждения. Администрация зоны будет также контролировать научную, производственную, хозяйственную деятельность, вносить правительству необходимые предложения по реабилитации загрязненных земель, совместно с министерствами и ведомствами решать



Зона для администрации

(Окончание. Начало
на 1 стр.)

проблемы повышения безопасности объекта «Укрытие», комплексной переработки радиоактивных отходов и контроля за их состоянием. Ведь в зоне захоронено уже сотни тысяч тонн РАО, и их количество будет возрастать. В общем, при разумном построении и определении функций администрации зоны, она должна сыграть свою положительную роль в деле упорядочения пользования 30-километровой зоной, координации работ и контроля за всем, что там происходит.

Кроме того, в связи с объявлением суверенитета Украины правительство республики должно определять комплекс всех работ в зоне, и администрация будет его рабочим органом.

— Кто персонально войдет в состав администрации 30-километровой зоны отчуждения ЧАЭС?

— Предположения некоторые конечно же есть, но никаких приказов об утверждении конкретных лиц еще нет и говорить об этом пока рано.

— А где будет размещаться администрация зоны: в Чернобыле или за пределами 30-километрового периметра? Вопрос вызван тем, что существует мнение о необоснованности содержания в зоне чрезмерно раздутых аппаратов управления размещившихся там организаций. Высказываются пожелания, чтобы средства, расходуемые на содержание управленцев, тратились более целесообразно.

— Разговоры о чрезмерно раздутых штатах управленцев некоторых ведомств, работающих в зоне, не лишены оснований, на мой взгляд. Я заверяю, что если придется заниматься этим мне, то я приложу максимум усилий для того, чтобы управленческие звенья и структуры организаций и подразделений максимально вывести за пределы 30-километровой зоны. И это связано не только с экономическими факторами, о которых говорят люди, но прежде всего, с необходимостью уменьшить коллективную дозу облучения. Нахождение многих людей в зоне от-

чуждения, на мой взгляд, неоправданно. Думаю, что есть реальная возможность сократить количество людей, которые постоянно пребывают в зоне. Во всяком случае, к этому необходимо стремиться.

Что касается непосредственно администрации зоны, то в силу задач и функций, которые на нее будут возложены, какой-то рабочий орган, какая-то часть администрации должна быть постоянно в зоне. Иначе они потеряют связь, контроль и не смогут реально влиять на происходящие в зоне процессы. Основная же часть аппарата администрации будет работать за пределами зоны.

— Но не кажется ли Вам, что пытаюсь сэкономить на зарплате аппаратов управления различных организаций, работающих в зоне, мы гораздо больше потеряем средств при размещении их за пределами зоны? Надо будет платить за строительство и аренду административных зданий, тратиться на приобретение мебели, инвентаря, оргтехники, оплачивать услуги транспорта и связи в гораздо больших объемах, чем сейчас. Скажется это и на оперативности принимаемых решений, их реализации, все замедлится во много раз. А в Чернобыле все необходимое для работы управленческих структур уже есть. Прежде чем предпринимать конкретные меры, надо бы подсчитать все затраты и сравнить, что выгоднее.

— Резонный вопрос. Но мы не собираемся шибко раздувать штаты администрации зоны, да и Минчернобыля республики тоже. Что касается управленческих аппаратов предприятий и организаций, занятых в зоне, то тут действительно нужно хорошо подсчитать и поступить в зависимости от экономической целесообразности. Нужно максимально сделать все, чтобы люди не пострадали в экономическом плане, но и не подвергали напрасно свое здоровье и жизнь опасности.

Беседу вели
Юрий ДРОНЖКЕВИЧ
и **Владимир САВРАН**,
корреспонденты «Вестника Чернобыля».